

2025年12月2日

农历乙巳年十月十三 星期二 [今日8版] 国内统一连续出版物号CN 32-0051 第15916期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

详见 05 版

### 宋乐伟在调研安全生产工作时强调

# 树牢底线思维 拧紧责任链条 全力守护人民群众生命财产安全

本报讯 (记者 魏宁) 12月1日,市委书记宋乐伟调研安全生产工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,认真落实省委、省政府部署要求,坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细安全生产各项工作,全力守护人民群众生命财产安全。市领导龚维芳、吴卫东参加相关活动。

来到云龙区碧桂园小区,宋乐伟实地察看人脸识别系统、安检门等安全防护设施配备和“四定”网格安全值班情况,深入了解学校心理健康教育工作开展情况。他指出,校园安全责任重大,要树牢底线思维、极限思维,着力提升人防、物防、技防水平,加强师生安全教育,做好学生心理疏导,营造安全稳定的校园环境。

在徐州外事旅游汽车有限公司,宋乐伟与企业负责人深入交流,仔细询

急培训演练,定期检修消防设施,确保关键时刻拉得出、打得赢。要广泛开展宣传教育,全面提升群众自防自救能力,筑牢消防安全人民防线。

走进铜山区棠张镇中心中学,宋乐伟实地察看人脸识别系统、安检门等安全防护设施配备和“四定”网格安全值班情况,深入了解学校心理健康教育工作开展情况。他指出,校园安全责任重大,要树牢底线思维、极限思维,着力提升人防、物防、技防水平,加强师生安全教育,做好学生心理疏导,营造安全稳定的校园环境。

在徐州外事旅游汽车有限公司,宋乐伟与企业负责人深入交流,仔细询

问企业运营、从业人员培训、车辆安全管理等情况,要求企业进一步落实安全生产主体责任,持续强化先进技术应用,健全安全管理机制,加强驾驶员教育培训,常态化开展安全隐患排查整治,切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

徐州金鹰国际购物中心正在实施外立面改造工程。宋乐伟现场了解项目进展、商场运营等情况,强调要严格落实安全生产责任制,全过程加强施工安全和工程质量监管,最大限度减少对群众生活的影响。作为人员密集场所,要强化值班值守,完善应急预案,加强应急演练,努力为市民游客创造安全有序的购物环境。

宋乐伟在调研中指出,年终岁尾是安全事故易发多发期,各地各部门要牢固树立安全发展理念,毫不松懈落实安全生产各项措施,切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。要紧盯“厂中厂”、城镇燃气、森林防火等深入开展大排查大整治,全力推进高层建筑消防隐患专项排查整治,持续深化“一件事”全链条整治,不断提升本质安全水平。要严格落实“三管三必须”,压实压实各方责任,着力加强冬季安全事故防范,全力确保安全生产形势稳定,以高水平安全保障高质量发展。

微光成炬,皆是星河。11月20日,江苏省精神文明建设办公室发布了2025年“江苏好人”名单。其中,我市陈孟军获评助人为乐类“江苏好人”,张秀福获评见义勇为类“江苏好人”,张世芳获评诚实守信类“江苏好人”,高玲获评孝老爱亲类“江苏好人”。

他们是街头巷尾的熟悉身影,是邻里口中的热心

肠,更是这座城市最温暖的光。让我们循着榜样的光芒,走近这些身边好人,在他们的故事里,感受助人为乐的赤诚善意、见义勇为的果敢担当、诚实守信的可贵初心、孝老爱亲的温情坚守,让崇德向善的暖流在城市的每一个角落温情流淌。

详见 05 版

■一条古河道的“新生”·微调研(终篇)

# 百年故道万象新

本报记者 李琳 孟祥 邓璇

### 向沙土问道,重塑山河

作为中华民族的母亲河,黄河留给徐州的记忆,并非一直温润如歌。

多沙、善淤、易徙的特性,让黄河在流经徐州的数百年间频繁决口,洪流裹挟着泥沙倾泻而下,再加上排水不畅,沿岸逐渐荒沙遍布、盐碱满地,只长茅草不长粮。

1855年,黄河在河南兰考铜瓦厢决口,转而挟大清河注入渤海,却在徐州留下了一条234公里长的黄河故道。此后漫长岁月里,故道沿岸百姓只能世代与风沙为伴。

“晴天一身土,雨天一身泥”“冬春白茫茫,汛期水汪汪,只闻蛤蟆叫,收沙不收粮”……这些流传的俗语,不是夸张的调侃,而是黄河留给徐州的真实记忆。

然而,时间从不会停留在苦难里。徐州人没有选择逃离,而是选择与这条古河道展开一场漫长而坚韧的“对话”。

新中国成立后,在党和政府的带领下,黄河故道沿线群众开始植树固沙、改良土壤、发展生产,一步步改写着沙土的“命运”。

2012年,徐州在全省率先启动黄河故道沿线二次综合开发,将生态治理与产业发展统筹推进——道路畅通工程、土地整治项目、农业提升计划、生态建设行动……一个个项目陆续落地,昔日令人却步的“飞沙滩”,逐渐蜕变为生机盎然的生态走廊和产业走廊。

从“求生存”到“谋发展”,这片土地的复苏故事,正在徐徐上演……

深秋的丰县大沙河镇,苹果和白酥梨压弯枝头,微风拂过,清甜的果香在田垄间飘溢。经过60年持续治沙植绿,这里已建成381公顷的生态果园,成为名副其实的“中华果都”;

沛县鹿楼镇则巧妙利用沙土松软透气的特性,在林下“种”金蝉、“养”菌菇,构建起“林上有果、林下有蝉、土里生菌”的立体种养模式,让每一寸土地都释放出最大的产出潜能;

而在睢宁县姚集镇,“秸秆一菌菇一能源”的循环利用模式,更让原本被焚烧的农作物废料,在现代化生产线上重获新生,变成了实实在在的“绿色财富”。

徐州人没有对抗自然,而是学会了与泥沙对话——他们把曾经的土地伤痕,酿成了如今生长希望的土壤。

### 以河脉聚力,融合共生

黄河故道,曾是一条现实而深刻的“分界线”。

历史上,它改造迁徙,改写了徐州的地形地貌,也切割了交通、土地与人心。沿线不少村庄因河迁徙、因水而散,村落沉寂,田地撂荒,“在水一方”曾意味着无尽的阻隔与离散。

如今,这条古河道,却正成为另一种意义上的“脉”。

随着黄河故道区域405万亩土地综合开发的推进,徐州以生态修复为基础、以产业融合为动力、以文化唤醒为灵魂,让黄河故道从过去的“分割线”,转变为乡村振兴的“增长纽带”。

产业融合的活力,在故道两岸不断迸发:丰县范楼镇中央厨房产业园整合当地牛蒡、面粉等原料资源,形成年产值超1.5亿元的休闲食品加工产业链;

睢宁县姚集镇构建“秸秆综合利用+菌菇产业+生物质热源”的绿色循环模式,江苏鸿升生物科技等企业年消纳农业废弃物超5万吨,带动就业超200人。

文旅的汇流,让黄河故道的“纽带”作用愈发凸显:

在铜山区张集镇梁堂村,有着600年历史的石屋聚落如今成了“网红打卡地”。青石板路串联起朴人烘焙的果木面包、顿街铁锅炖的烟火气,游客在白墙黛瓦间寻觅乡愁;

(下转 02 版)

## 一刻钟“圈”出家门口的幸福

郑微

步行十五分钟,能走多远?在徐州,从柴米油盐到休闲娱乐,从“小修小补”到智慧配送,61个“一刻钟便民生活圈”的建成,让居民的日常需求在步行15分钟的半径范围里皆可满足,折射出城市治理现代化的深层变革。

15分钟,是便利生活的半径,也是民生服务的标尺。从政策层面看,徐州以入选全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点地区为契机,构建起养老、托育、政务、商业等多维政策体系,推动“一圈多能”“多圈合一”,让社区从“住有所居”迈向“住有优居”。无论是鼓楼区的“云上”便民服务数字化解居民难题,还是云龙区的综合商业体提供多元服务,都是以民生需求为圆心,不断拓展服务半径的生动展现。这种自上而下的推动,让便民圈的打造有了政策兜底,让民生保障有了坚实支撑。

更值得称道的是,缝纫摊、维修

店等“微业态”的回归,不仅解决了居民日常难题,更延续了邻里亲情;主题市集、文化街区的兴起,让社区经济在创意中焕发活力,既丰富了百姓的消费场景,也让社区经济有了新的增长点。这些看似微小的服务,让社区、楼宇不再是冰冷的建筑群,而成为有温度、有黏性的生活共同体。

智慧赋能则让便民生活圈更具效率与温度。“线上下单、门口取货”“网约服务、即刻上门”等模式,悄然改变居民的生活方式,让便民服务触手可及。这种“数字化+实体设施”的双轮驱动,打通了服务“最后一公里”,也让“圈”的内涵不断延伸,催生了消费新场景,为社区经济注入可持续动力。

徐州的实践证明,“一刻钟便民生活圈”不仅“圈”出了市井巷陌的便利与从容,“圈”出了城市治理的精度与温度,更“圈”出了家门口的幸福。

彭城新语



寒风渐起,万物换装。位于三环西路西侧、故河南侧的桃花源湿地公园层林尽染,澄澈湖水与斑斓林景相映成趣,亲水栈道交错延伸,成为市民初冬游玩的热门打卡地。

本报记者 刘冰 摄

## 徐矿集团26项成果获省煤炭学会科学技术进步奖

了水文地质区块的精细划分,研发了井下联合探采一体化关键技术,构建了应力——渗流跨尺度防控体系,有效解决了深部开采中岩溶和构造水害“查不准、治不透、封不牢”的难题。该成果已达国际先进水平。

上行开采在水文地质复杂型矿井可行性技术研究系统解决了弱胶结地层上行开采的技术难题。自徐矿集团大南湖五号井应用以来,矿井年产量实现跨越式增长。该成果填补了国内外在特殊地质条件下上行开采的技术空白,为我国能源安全提供了有力保障。

丰沛矿区深部岩溶发育规律与水害探采一体化关键技术研究首次实现

(下转 02 版)

我市2025年秋季新学期大学生就业指导服务活动启动

本报记者 吴一凡 通讯员 余居道

“简历如何制作才能脱颖而出”“面试该如何准备”……在江苏师范大学科文学院,一场就业指导讲座正在进行,学生们提问踊跃,互动氛围浓厚。连日来,这样的场景在我市多所高校上演,拉开了人社部门2025年秋季新学期就业指导服务系列活动的序幕。

为深入落实人才强市战略,强化就业优先政策,提升重点群体就业服务效能,吸引更多高校毕业生留徐发展,今年秋季以来,我市人社部门紧抓高校秋季新学期就业服务黄金季,持续完善就业服务前置程序,多维联动推动大学生就业指导师团队专题培训和高校毕业生就业指导系列活动开展。

打造专业指导团队  
从源头提升服务能力

11月21日至22日,徐州市人力资源和公共就业管理中心组织举办了大学生就业指导师团队专题培训。培训现场,来自全市各地的就业指导工作者济济一堂。此次培训特邀省内知名职业指导高级培训师杨剑锋、南京财经大学副教授甘诺,围绕“提升就业指导能力”进行专题授课。

(下转 02 版)